
Ata da reunião ordinária do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em 

Biodiversidade e Evolução, Instituto de Biologia da Universidade Federal da 

Bahia, realizada em 07 de dezembro de 2023. 

Em sete de dezembro de dois mil e vinte e três, às 13:30 horas, na sala virtual 

https://meet.google.com/ukj-rsbp-wsq, realizou-se reunião ordinária do Programa 

de Pós-Graduação em Biodiversidade e Evolução (PPGBioEvo) com a presença dos 

professores Alessandra Selbach Schnadelbach, Bianca Denise Barbosa da Silva, 

Angela Maria Zanata, Rômulo Barroso e Marcelo Felgueiras Napoli, do 

representante discente Gabriel Santos Vieira, sob a presidência da coordenadora do 

Programa, profa. Vanessa Rodrigues Paixão-Côrtes. O prof. Rodrigo Johnsson 

justificou sua ausência. Estiveram presentes, como ouvintes, a professora Maria 

Luiza Silveira de Carvalho e os discentes Bruno Cajado, Juliana Barbosa Silva Santos, 

Carolina Santos Pinho e José Amilcar Silva Farias Júnior. 

Contabilizado o quórum, a reunião teve início com os seguintes pontos de pauta: 1- 

Informes; 2- Solicitações dos Docentes e dos Discentes; 3- O que ocorrer.  

No ponto 1, informes, a profa. Vanessa informou que (i) as discentes Ananda 

Faislon, Thamires Bomfim  defenderam suas dissertações de mestrado, com 

sucesso, nos dias 27 e 28 de novembro, respectivamente; (ii) amanhã ocorrerá a 

defesa de doutorado da discente Rosa Mácula e no dia 20 deste mês as defesas dos 

discentes Cécil Fazolato e Rafael Pereira da Silva; (iii) o planejamento 2024-1 foi 

enviado à coordenação acadêmica com o acréscimo da disciplina “Tópicos Especiais 

em Biodiversidade e Evolução IV: florística e distribuição de macroalgas marinhas 

no litoral brasileiro”, do prof. José Marcos de Castro Nunes, após consulta online e 

aprovação pelo colegiado do Programa; (iv) o Laboratório de Invertebrados 

Marinhos - LABIMAR promoveu nos dias 28 a 30 de novembro de 2023 o “Workshop 

Universitário de Recifes Fósseis & Modernos da Bahia - Na Trilha dos Carbonatos” 

com a participação do Programa; e (v) a profa. Elizabeth Gerardo Neves enviou ofício 

informando seu desligamento devido a sobrecarga de atividades de ensino e 

pesquisa. A profa. Vanessa também trouxe informes da reunião de coordenadores 

ocorrida hoje pela manhã: (i) a PROPG vai renovar o Grammarly em fevereiro, e o 

acesso permanecerá via o email ppgbioevo.grammarly@ufba.br; (ii) o Pibic 2024 

será lançado em janeiro, com prazo de 45 dias para envio do projeto pelos 

orientadores; (iii) o Edital Prof. Visitante 2024 - 25 por semestre - será lançado 
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depois de março; (iv) o Edital PIBPG 2024, que contemplará 27 bolsas para 

doutorado e 32 para mestrado, está previsto para fevereiro/24 e no mesmo formato 

deste ano (para discentes sem acúmulo de bolsa e vínculo); (v) a Proext lançará 

Edital Institutional - editais internos UFBA- no valor de R$ 1.246 milhões para elevar 

o impacto das ações integração com a sociedade através de chamada em rede; (vi) 

em 2024 haverá novo Edital Prêmio UFBA de Dissertações e Teses, no mesmo 

formato do ano corrente; (vii) o Edital de Apoio a Taxas de Publicação contemplará 

a publicação de artigos de até 10 mil reais, desde que haja tanto participação docente 

quanto discente. Para tanto, os candidatos ao recurso devem apresentar carta 

aceite/invoice e comprovante de pagamento. A vigência do orçamento está prevista 

para o período de março/24 a outubro/24; (viii) a PROPG esclareceu que os PPGs 

não devem ter regimento e sim regulamento, e que o mesmo não pode estar em 

desacordo com o REGPG UFBA. No caso do PPGBioEvo, precisaremos primeiro 

passar nosso regimento a regulamento, e após fazer as adequações ao REGPG UFBA 

para evitar judicializações; (ix) a PROPG alertou novamente que os Programas não 

devem manter bolsas CAPES ociosas, para evitar o risco de movimentação-

redistribuição e, assim, a perda destas bolsas. No ponto 2, solicitações de docentes 

e discentes, as seguintes solicitações foram analisadas pelo Colegiado, sendo a 

decisão apresentada ao final da descrição: (i) pedido de prorrogação de defesa de 

dissertação em três meses da discente Carolina Santos Pinho, cuja previsão de 

defesa passaria a maio/24. A discente apresentou justificativa, boneco da 

dissertação e cronograma de atividades atualizados. Aprovado; (ii) pedido de 

prorrogação de defesa de dissertação em quatro meses do discente Rogério 

Katsuhito Barbosa Maruyama, cuja previsão de defesa passaria a junho/24. O 

discente apresentou justificativa e cronograma de atividades atualizados. Aprovado; 

(iii) pedido de prorrogação de defesa de tese em mais seis meses do discente José 

Amilcar Silva Farias Júnior, que já se encontra em período de prorrogação de seis 

(ingresso em 2019-2). A previsão de defesa passaria a julho/24. O discente 

apresentou justificativa e cronograma de atividades atualizados. A profa Vanessa 

informou que a CAPES não concederá prorrogação da bolsa. Aprovado; (iv) pedido 

de prorrogação de defesa de dissertação em quatro meses da discente Juliana 

Barbosa Silva Santos, cuja previsão de defesa passaria a junho/24. A discente 

apresentou ofício com justificativa. Aprovado; (v) pedido de trancamento fora do 



prazo no período dos semestres 2020-2 a 2023-2 do discente Daniel Capelli da 

Silva. Aprovado; (v) pedido de prorrogação de defesa de tese para abril/2024 do 

discente Daniel Capelli da Silva, devido a ter assumido novo trabalho (concurso 

público), impedimentos relacionados ao período da pandemia da COVID 19 e, 

recentemente, problemas de saúde (atestado médico). Aprovado; (vii) pedido de 

prorrogação de defesa de dissertação em dois meses da discente Ruane 

Vasconcelos, cuja previsão de defesa passaria a 22 de janeiro de 2024. A discente 

apresentou justificativa, cronograma de atividades e Formulário 13 atualizados. 

Aprovado. No ponto 3, o que ocorrer, não houve o que ocorrer. Após, a reunião foi 

encerrada e dela foi lavrada a presente ata, que após lida e achada conforme foi por 

todos assinada. 
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